

# 抗疫關頭 兵貴神速

根據世衛實時數據顯示，截至3月29日下午，全球確診新冠肺炎已達63萬8,000多人，當中包括30,000多宗死亡病例。全球已有202個國家和地區出現新冠肺炎病例。美國累計確診人數已超越中國和意大利，居全球第一，其確診個案增至超過12萬2,600多宗，死亡人數直逼2,150人。中國疫情率先受控，作為

國際性大都市，香港成為國家對抗全球爆發的橋頭堡，特區政府的抗疫工作對香港市民以及國家安全都是責無旁貸。隨著確診數字的慢慢上升，未來兩個禮拜將會是壓制病毒在社區爆發的關鍵時刻，政府必須採取果斷措施。

王喬峯 政府醫院外科專科醫生 香港醫務委員會執照醫生協會理事

美國總統特朗普日前簽署了正式批文鼓勵全球各地的醫療工作者前往美國，協助美國抗疫，尤其渴盼具有治療新冠病毒經驗的醫生，歡迎他們去就近的美國大使館申請簽證。他們為醫療人員提供了2種簽證，第一種H簽證，給予護士等護理人員，可以作短期居住；第二種J-1簽證，則是專門提供給醫生，並可以居留7年。申請人可以搭乘美軍運輸機、甚至航空母艦抵達美國。看似非常吸引，但十分鐘要面對防禦裝備短缺、外援法律保障不足，不給予USMLE永久行醫資格，也不是永久居留權。所以各位杏林先鋒千萬不要期望過高。這個政策倒讓人聯想起羅馬帝國崩塌前夕，到處招募僱傭兵戍守邊疆的畫面。

## 封城鎖國杜絕病毒散播

回首細看中國的宏觀戰略——封城防止流出，鎖國防止滲入。先封鎖武漢、湖北兩個月，大大減慢病毒散播的速度，保障全國各省醫療系統的正常運作，

隔離治療漏網到其他省份的患者。調動逆行醫護，搶救湖北。同時培養實戰經驗，讓他們回歸原駐地後能擔當先鋒，為各省應對全球爆發儲備實戰人才。兩個月的果斷封城，讓中央有效調配醫療資源拯救重症患者，隔離輕症或帶菌者，讓他們建立抗體、失去傳染力。可惜各國政府沒有引起足夠關注和提早制定應對方案，造成一發不可收拾的全球爆發。起初世衛評估新冠肺炎的全球死亡率約3.4%。一般而言隨着我們對病原體的認識加強、裝備人手的提升，死亡率會逐漸降低（沙土和武漢的疫情都如此）。然而隨着各國醫療系統超出負荷，死亡率正不斷上升。故我國果斷採取封鎖措施防止帶菌者流入。

特區政府當前的防疫政策，如出入境的限制，對入境人士的強制性家居隔離，禁止四人以上在公眾地方聚集，提高食肆的衛生，要求遊戲機中心、浴室、健身中心、戲院及供租用舉行社交聚會的場所停業兩星期，並提出禁酒令的商討細節等，都是必須而且需要深化執行。

## 麻將館無須停業難以想像

很難想像麻將館這種人員密集、空氣壓迫、容易在摸牌造成接觸傳染的非必要娛樂，竟然可以不用停業，是有何根據？另外，考慮禁酒時更應該考慮對蘭桂坊等出現過病例的酒吧街進行短暫封鎖以及大清洗。以一個醫生以及香港市民的角度禁煙比禁酒更加有效對抗肺炎：試問你在街上處處碰到沒有戴口罩的人不正在吞雲吐霧嗎？對於違反隔離令的人士，政府必須處以阻嚇性刑罰，包括即時入獄（並準備好相關隔離設施），以及對舉報人士提供獎金等鼓勵。逮捕違令者當然需要執法人員，所以必須提供足夠相關訓練以減少因為執勤、逮捕時出現的感染風險，防止紀律部隊出現爆發情況。

另外，政府要繼續聽取專家分析，充分參考以往沙土以及我國今次應對疫情的經驗。同時評估使用大數據的可行性，以支持、追蹤隱形患者，及早控制病毒傳播。對於前線醫護人員，政府要予以體

恤。對於私人執業醫生，政府要予以快速檢測途徑支援。團結士氣，準備長期作戰，這場仗可能是一年以上抗戰。醫護人員每天戴着N95（真是鼻樑都會塌下！）等重裝備、身心疲累。回家還要顧慮會否帶菌給家人，或者需要長期入住宿舍等隔離設施，真是有家歸不得。加強保護裝備儲備情況的資訊透明度，與內地相關部門及早商討後備方案及替代裝備認證、呼吸機後備供應等可能性和可行性。

縱使香港一直奉行大市場小政府政策，但在艱難時刻政府必須發揮領導作用。對於受疫情影響的商戶及中小企，應積極考慮合作方案或購買其服務商品等，用來支援弱勢社群、劃房戶、獨居長者等。政府尤其在戰略物資、生活必需品以及口罩供應、價格上的處理，必須掌握準確。相關用品入口的數字並不代表市民手中的貨物的數量。政府必須在物流、配套等方面與財團、政黨、地區組織緊密合作、互補所需、動員人手，確保物資能落到基層市民手中。要知道，來到抗疫的下半場，物資、經濟就是民心。

## 提升免疫力 抵制仇警病毒

陳克勤 立法會議員



較早前，反對派重施拉布伎倆，企圖拖垮政府的臨時撥款。當然，他們的企圖沒有成功。目前社會最關注的是抗疫，反對派在立法會大談修例風波，根本不關心市民關心的問題。說來說去，反對派除了反政府之外，就是反警隊。他們反覆散播「警察打市民」，自己替自己洗腦，說到好像一外出就會被警察打。事實當然並非如此。

不久前，警方破獲了一個製造炸彈的團夥，該團夥不只涉及幾宗放炸彈案件，更涉及走私軍火。由此可見，製造炸彈的那些人，已經不是反對派口中所講的「年輕人」，而是邁向恐怖主義的恐怖分子。反對派對隨處放炸彈的惡行輕描淡寫，當警方拘捕那些炸彈狂徒時，有反對派議員還企圖阻撓警方執法。

平心而論，即使反對派對警方有意見，也沒有理由和權力阻撓警方拘捕炸彈案疑犯。那很明顯是存心將警方妖魔化，想把警察任何執法行為都說成是錯，連捉賊都是錯的，真可謂「仇警仇上腦」。

黑衣暴力氾濫，導致警力被分薄，罪案率於去年下半年飆升。例如在我的選區北區，有金飾店負責人向我反映，有一天早上回去開舖，發現大閘有被人撬過的痕跡，幸好賊人沒有成功撬開，否則損失慘重。這種情況多年都未試過，但在去年下半年就發生。警方提供的罪案數字顯示，2019年有210宗搶劫案及2,394宗爆竊案，搶劫案按年增加了43%（增加28宗），爆竊案是增加了52%（增加819宗）。當中79%的搶劫案及67%的爆竊案發生於2019年下半年。

香港警察保護市民，是不可否認的事

實。例如飛虎隊曾於大廈外面游繩破窗入屋制服持槍犯人，灣仔地盤發現戰時炸彈，警員在危險的情況下拆彈。這些都是警隊不顧自身安危保護市民的活生生例子。

反對派議員質疑警方開支增多，更認為可疑，於是就反對。其實警方開支增多的原因，反對派應該心知肚明。暴徒在修例風波中用弓箭、利刀傷害警員，警方連盾牌都損壞很多，光是添置保護裝備就要增加不少開支。以前沒有暴徒破壞商店、四處縱火，警方也不需要這麼多開支。筆者有一點很不解：為什麼警方的開支多了，反對派就覺得警方要對付他們？他們是不是有被迫害妄想症？一個人沒有犯法，何懼之有？肺炎疫情會有過去的一天，但反對派散播仇警情緒，毒害年輕一代，更要提升市民抵抗仇恨洗腦的免疫力。

## 中國復工復產增強全球抗衰退信心

沈家榮 香港僑界社團聯會主席



新冠肺炎的疫情在全球持續，而內地疫情已經受控。日前，國家主席習近平到浙江考察寧波港口及當地園區復工復產情況，傳遞中央的工作重點開始轉向恢復經濟的信號。中國舉全國之力、付出巨大代價，為世界各國抗疫提供中國經驗和中國智慧，並向世界各國抗疫伸出援手，充分體現不論在經濟發展，還是維護世界衛生安全，中國都堅持人類命運共同體的理念，與國際社會團結合作，力爭互利共贏，獲得世界的普遍肯定和歡迎。國家發展方向正確，在自信的道路上越走越穩，為香港戰勝疫情、克服困難注入強心針，港人對未來充滿信心。

湖北、浙江曾是疫情的中心地區，半個月前習主席視察湖北武漢，被視為顯示內地疫情積極好轉、取得階段性成果；浙江

是中國的經濟大省，如今習主席視察浙江，則反映疫情基本受控，中央正在全力將工作重心轉移到如何重啟經濟發展上。日前在G20應對新冠肺炎特別峰會上，習主席指出，新冠肺炎疫情正在全球蔓延，國際社會最需要的是堅定信心、齊心協力、團結應對。各方應全面加強國際合作，凝聚起戰勝疫情強大合力，攜手贏得這場人類共同重大傳染性疾病的鬥爭。在繼續做好自身防疫工作的同時，中國竭盡所能向其他正受疫情威脅的國家提供支援和幫助，宣佈向全球80多個國家提供援助，中國的檢測試劑、口罩、防護服、呼吸機等醫護物資源源不絕運往各國各地；中國具有實戰經驗的專家團隊，已經奔赴意大利、伊朗、東南亞各國，與世界各國共同努力，爭取早日控制疫情。

疫情對全球生產和需求造成全面衝擊，

防止世界經濟陷入衰退，同樣需要全球各國共同努力。目前中國疫情已經穩定下來，中國被譽為「世界工廠」，在維護全球產業鏈供應穩定等方面，扮演著極其重要的角色。習主席視察浙江寧波，傳遞穩定全球供應和重視復工復產的明確信息，進一步增強全國對穩定有序復工復產的信心。中國協助其他國家控制疫情，早日恢復正常經濟、社會活動，重新提振經濟需求，這是共處地球村守望相助、互利共贏的必然選擇。

香港與內地命運與共，內地疫情、經濟回穩，對香港是重大利好，有利香港集中力量應對疫情，借鏡內地經驗加強防疫措施，爭取中央各方面支持，提升香港防疫成效；待香港疫情穩定，更加可加強與內地的合作，推動香港旅遊、消費復甦，引領香港早日走出低谷，重建繁榮。

## 英國政客涉嫌參與抹黑港警的勾當

江樂士

《南華早報》3月19日刊登了英國綠黨一名鮮為人知的政客班奈特(Natalie Bennett)的公開信。此人擔任英國國會所謂的「香港跨黨派國會小組」(下稱「香港小組」)的聯席主席，以抹黑香港警察為己任。她先以所謂「香港警察使用過分武力」進行抹黑工程，繼而讚揚示威者「以自身生命和自由來守護香港」。

針對班奈特的胡言妄語，保安局局長李家超在3月26日作出了一針見血的回應。李家超指責其肆意堵路阻礙交通，惡意破壞公物和商舖，胡亂投擲汽油彈和兇狠地襲擊政界人士。他還表示警察以恢復社會秩序和保護市民為己任，在止暴制亂時保持克制。

「香港小組」於去年11月6日在倫敦成立，聲稱以促進香港民主、法治和人權為宗旨。「香港小組」舉辦創立儀式時，有各式各樣香港抗議運動和「反警暴」的人士出席，包括來自英國反華組織「Democracy for Hong Kong」(香港民主)

和香港眾籌組織「Stand with Hong Kong」(與港同行)。

到底是誰為「香港小組」提供資金？答案絕非尋常。「香港小組」於11月5日在英國議會「跨黨派議會小組登記處」登記成立時，須提交一些資料。該小組報稱其秘書處為「白宮顧問有限公司(The Whitehouse Consultancy Ltd)」。翻查「白宮顧問有限公司」網站，該公司聲稱自己是一家「曾經獲獎、以解決問題為導向的傳訊機構，在處理公眾事務方面有著數十年的經驗」，而且顯而易見，該公司的服務需要收取費用。「香港小組」在申報聲明的結尾部分有一個小標題「實物收益」，這部分的内容提到「白宮顧問有限公司」由「與港同行」資助，並擔任該小組的秘書處。截至11月5日，「與港同行」已經資助「香港小組」大約36,000英鎊(折合港幣36萬)。這意味着「香港小組」通過一家顧問公司而由香港的一個政治組織所資助，而這個政治組織直接與抗爭運動有關聯，並因不斷抹黑香港警

察而臭名昭著。「香港小組」對所謂的「警暴」展開「調查」後，不知道「與港同行」還要向「香港小組」提供多少資金。

實際上，班奈特在3月10日聲稱「香港小組」將會調查港警時，「與港同行」聲稱眾多參與抗爭的人士都歡迎這項調查，並表示希望英國政府可以「認真對待本次調查的發現，讓那些違反人權的人受到制裁」。從他們當時的措辭看，「與港同行」在調查展開前已經知道「調查結果」了，現在大家終於恍然大悟了。

如今看來，「香港小組」的所謂調查就是一場鬧劇。它本來就是由參與抗爭的暴徒出資，或者部分由他們資助，這種操作完全歪曲公義，所有心存正義的人都不該幹這種勾當。英國駐香港總領事賀思德從來都不齒與虛偽為伍，希望他通知英國政府存在這種勾當。

(本文的英文版原文刊登於《中國日報香港版》評論版面，內容有刪減。) 作者是前刑事檢控專員

## 抵制抹黑中國援助 維護世界聯手抗疫

宋忠平 鳳凰衛視評論員

新冠肺炎疫情在全球肆虐，中國政府向80多個國家和國際組織提供援助，援助方式包括醫療物資援助和醫療技術援助兩種形式。此次對外抗疫援助是新中國成立以來，援助時間最集中、範圍最廣的一次緊急人道主義行動。但就在中國政府加大對外抗疫援助力度之際，一些針對中國對外援助的歪曲報道卻悄然而起。中國真誠協助世界各國抗疫，對於中國醫療產品出現品質問題應保持理性態度，不應誇大其詞，更要防範刻意抹黑、破壞世界共同抗疫的努力。全球疫情仍未受控，世界各國必須通力合作、聯手抗疫，有話好好說，這才是可取的態度。

有部分西方媒體日前宣稱，捷克從中國採購的一批快速檢測試劑盒錯誤率高達80%，但捷克政府澄清，之所以出現這種情況，是由於捷方人員使用方法不當造成的；又有外媒炒作中國援助菲律賓的檢測試劑盒在準確度方面存在問題，菲律賓衛生部就此發表聲明，表示中國援菲試劑盒的品質非常好。

### 炒作中國醫療物資問題

《德國之聲》也有報道指，荷蘭衛生部近日宣佈召回從中國進口、已經分發給醫療機構的數十萬隻口罩，理由是這批中國口罩品質不達標。對此，中國駐荷蘭大使徐宏第一時間與荷蘭方面溝通，荷方正在釐清有關情況，但對中國提供援助表示感謝。

上述事件無一不是西方媒體大肆炒作放大，戴着「有色眼鏡」把中國對外援助和正常商業活動上綱上線，作出「政治化」的報道和評論。另外，當丹麥極度缺乏口罩和防護設備時，馬雲基金主動為丹麥運來了50萬個口罩等防護物資。有丹麥媒體的報道卻冷嘲熱諷，聲稱這是中國為了挽回因掩蓋新冠疫情而受損的國際形象。沒有感恩之心，這對信仰上帝的人，是一種褻瀆。

種種抹黑中國的歪曲報道甚囂塵上，中國駐捷克、菲律賓、西班牙的使館都一一做了回應，有些產品不屬於中國政府捐贈範圍。這些事情的發生原因有多方面，但某些西方媒體刻意抹黑中國，詆毀中國援助的正當行為，暴露其對中國不友好的一貫姿態和陰暗心理。

### 冷靜面對 就事論事

如今，全球各國對醫療物資存在巨大的需求，而中國已經逐步恢復產能，成為世界各國採購緊俏醫療物資的主要生產國。中國政府對外援助一直本着認真負責的態度，力爭把符合受援國和採購國標準的產品提供給受援國、採購國，這對全球抗疫絕對是重大利好消息。中國政府希望各國從中國進口醫療物資時，要找有信譽的中國公司接洽。但一些外國政府不願意選擇中國政府推薦的信譽良好的公司，更願意直接接洽中國企業。在這種情況下，難免有國家病急亂投醫，可能會購買到不符合本國標準的產品。

醫療物資是人命關天的大事，任何中國企業和監管部門都不能掉鏈子。對於醫療品質問題，中國和受援國、購買國都必須冷靜面對，就事論事，對有問題的企業和企業，中國要加強追究問責，而有關國家不應將問題政治化，更不要損害與中國的良好友好合作關係，共同努力把問題查清，把援助工作落實，這才是解決問題的根本辦法。

陳曉鋒 就是敢言執行主席 香港法學交流基金會秘書長 法學博士

## 無廢止的法律何來「過期」?

近日，中西區區議會主席鄭麗琼涉嫌觸犯「煽動謠言罪」被警察逮捕，事件激起了反對派對香港法治的猛烈抨擊，有法律政棍狠批警察公報私仇、濫捕濫告，政治檢控、以言入罪，甚至還質疑「煽動謠言罪」乃殖民統治時期惡法，過期的法律不是法律，是《基本法》23條借屍還魂。

實際上，這位法律政棍說話語無倫次、顛三倒四、前後矛盾已經不是第一次了，「得了便宜還賣乖」，他的風格和所說的話不過是迎合或欺騙支持他的選民，打好自己一份「筍工」罷了。按照他的邏輯，「過期的」法律就不是法律，那誕生於1215年的《大憲章》豈不是要死很多次才能平復他的內心怨恨。一邊慫恿年輕人犯罪，鼓吹「沒有案底的人生是不精彩的」，一邊又咬着「人血馒头」坐在立法會無敵海景的辦公室砌案高。在目前香港充滿陰霾的政治氛圍下，此人連任幾率極大。

從法律上來說，香港《基本法》第8條規定，「香港原有法律，即普通法、衡平法、條例、附屬立法和習慣法，除同本法相抵觸或經香港特別行政區的立法機關作出修改者外，予以保留」。再者，香港法例第200章《刑事罪行條例》第9條和第10條清明明地擺在那裡，既無廢止，也無衝突，何來「過期」之說？第三，香港是注重法治的普通法城市，司法獨立是法治的重要要素，鄭麗琼議員是否觸犯相應罪名應由法庭說了算，不應該由這位法律政棍去解說。

猶記得，在去年的8月2日，BBC中文網發佈了一段此人接受BBC主持人Shaun Ley採訪的視頻。當主持人問他「英國人從未賦予你們這一權利(普選權)，你們向中國要一項連英國人都從未賦予你們的權利」時，這一問直接擊穿了他的歪理謊言，他因無法自圓其說，只得一臉尷尬地微笑，直到笑容逐漸消失……

